

Protokoll 7. OKR-SFX-Sitzung 13.07.2021

20:00 Uhr - 22:00 Uhr

Anwesende:

Patricia März	Marius Kroschel	Walter Forkel (bis Top 4)
Reinhold Klesse	Claudia Neumann	Martin Arnhold
Anja Schlittermann	Werner Harke	Maria Hesse

Anwesende via Zoom:

Wigbert Linek, Sarah Grau, Constanze Kirch

Entschuldigt: Benno Bischoff

Gast: Pfarrer Ludger Kauder (bis Top 7)

Top 1 Eröffnung und Begrüßung: PM

Top 2 Geistlicher Impuls: MH

- zum Thema liberale offene Kirche

Top 3 Tagesordnung und Protokoll der letzten Sitzung:

- keine Einwände gegen das Protokoll der letzten Sitzung
- Erweiterung der Tagesordnung um 1 Thema auf Bitte von Walter Forkel

Top 4 Mitteilung von Walter Forkel

- möchte aus beruflichen/ zeitlichen Gründen seine Tätigkeit im Ortskirchenrat nicht fortsetzen
- wird mit Bedauern, aber Verständnis verabschiedet
- Nachbesetzung erfolgt nach Stimmenanzahl bei der Wahl (Anfrage durch PM)
- der Vorsitz ist derzeit nicht vergeben, anstehende Aufgaben werden von MH als Stellvertreterin übernommen

Top 5 Personalsituation in der Pfarrei: Pfarrer Kauder

- Priester: Pfarrer Kauder 100%
 Pfarrer Lommatzsch 30%
 Kaplan Kostorz 80% (+ 20% Dekanatskinderseelsorge)
- das entspricht 2,1 Priesterstellen, 3 Stellen würden uns zustehen
- Pastorale Mitarbeit:
- aktuell: Patricia März 70% angestellt bei: Bistum
 Charlotte Linss 100% Bistum
 Cäcilie Graf 50% Pfarrei
 Frau Seidel wenige Stunden Pfarrei
- ab 01.09.21: Patricia März 70% Bistum
 Antonia Kirtzel 60% Bistum (davon 10% Ausbildung)

- ab 01.05.22: Cäcilie Graf -Ruhestand
- verbleiben 1,2 VZE pastorale Arbeit, geplant wären für die Pfarrei 2 volle Stellen, es ist schwierig, entsprechend ausgebildetes neues Personal zu finden,
- Frau März und Frau Kirtzel sind mit ihrer Tätigkeit bereits stundenmäßig ausgelastet und können kaum weitere Aufgaben übernehmen, insbesondere nicht die von Frau Graf freiwerdenden Stunden
- Frage in die Runde: Vorschläge, wie es gehen könnte
- mehr Gemeindegarbeit von unten, weniger von oben geplante
- Änderung der Mentalität-weniger von Hauptamtlichen erwarten, sondern selber tun
- FSJ-ler/ studentische Mitarbeit möglich? -> 1 pastorale FSJ-Stelle ist genehmigt
- wir müssen Prioritäten setzen, was uns als Gemeinde am wichtigsten ist und was ggf. dafür ausfallen muss
- nochmals Betonung der Eigeninitiative der Gemeindegmitglieder

Top 6 Gottesdienstordnung: Pfarrer Kauder

- am Sonntag +Vorabendmessen finden in der Pfarrei 9 Gottesdienste statt
- laut Kirchenrecht darf ein Priester am Wochenende 3 Gottesdienste feiern
- 3 Priester könnten diese Gottesdienste nur abdecken, wenn keiner ausfällt (z.B. Kaplan für Kinder- und Jugendseelsorge)
- Aushilfe durch im Pfarregebiet lebende Ruheständler nur noch in sehr geringem Umfang möglich
- perspektivisch können nicht mehr alle bisherigen Sonntagsgottesdienste (einschließlich Vorabendmessen) angeboten werden
- Vorschlag: 1. mit Beginn der Sommerferien Streichung der 18.00-Uhr-Messen am Sonnabend in Pieschen (sehr geringe Beteiligung) und in der Neustadt (war nur wegen Corona zusätzlich eingeführt worden und wird ebenfalls nur rel. wenig besucht) -es gibt als Alternative die Möglichkeit zum Besuch einer Vorabendmesse in St. Hubertus und anderen Dresdener Gemeinden
- Vorschlag 2. rotierend 1 Gottesdienst am Wochenende als Wort-Gottesdienst durch Gottesdienstbeauftragte
-

Top 7 Pfarrhaus Neustadt: Pfarrer Kauder

- aktuell wird der Barbararaum einschließlich Vorraum und Küche vom Kinderhaus genutzt (für Vorschulkinder wegen Corona-Hygieneauflagen extra Raum benötigt)
- Anfrage von Frau Ritschel-Hocke nach dauerhafter Übernahme zur Erweiterung des Kinderhauses
- Gemeinde könnte als Ersatz-Gruppenraum das Jugendzimmer nutzen, die Jugend in die ehemalige Kaplanswohnung ziehen,
- Vorschlag wird skeptisch gesehen, insbesondere auch wegen fehlender Küche in anderem Gruppenraum
- mögliche Mischnutzung soll geklärt werden (Pfr. Kauder)

Top 8 Rückblick auf Bistumsjubiläum

- Warum gab es so wenig Beteiligung?
- wurde als zu sehr von oben empfunden
- es gab zu wenig Unterstützung bei der technischen Umsetzung der Übertragung, die durch das Bistum eigentlich zugesagt war
- Kommunikation durch das Bistum war zu wenig und zu kurzfristig
- durch Corona- Nachwirkungen zu wenige Menschen erreicht
- wenig Begeisterung für den Anlass überhaupt

Top 9 Blumenschmuck:

- Frau Strohbach gibt ihr Amt als Verantwortliche für die Organisation des Blumenschmucks in der Kirche ab
- eine Nachfolgerin wird gesucht
- ebenbürtiger Ersatz wird schwierig
- Anfrage bei Blumenfrauen durch CN

Top 10 Sonstiges:

- „Tag des offenen Denkmals“ –MA: Programm steht soweit (Heilige Messe, Kirchenführungen, Kinderprogramm, Musik in St Martin, Holy Hour)
- Neugestaltung der ausliegenden Informationen zur Kirche läuft: Frau Forstmann hat viele Informationen aufgeschrieben, MA und PM im Austausch
- Perspektivisch Audioführung über QR-Code geplant
- Anfrage: Möglichkeit der Durchführung des Obdachlosen-Nachtcafes in unserer Gemeinde im kommenden Winter jeweils in der Nacht von Sonntag auf Montag?
- 2-3 Verantwortliche, die sich darum kümmern, erforderlich, AS bespricht es mit Sven S.
- Mitteilungen aus OKR-Briefkasten: u. a. Bedauern über Votum gegen BKN: Menschen, für die BKN wichtig war, im Blick behalten
- MA stellt kurz Bistumsumwelttag 2022 vor
-

Top 11 Nächste Sitzung 14.09.2021:

- Geistliches Wort: Sarah Grau
- Protokoll: Constanze Kirch
- Leitung: Anja Schlittermann

Protokoll erstellt von Claudia Neumann